中共湖北省委党校（湖北省行政学院）
公共管理硕士（MPA）专业学位评估 
自评报告

（集体1稿）

公共管理硕士（MPA）专业是我校硕士研究生教育的重要组成部分。自招收2015级MPA专业硕士以来，我校大力加强学科建设，积极开展专业学位研究生教育，本专业不断取得长足进展，成效斐然。在我校（院）MPA专业学位教育指导委员会的领导下，公共管理教研部、研究生部等相关部门精诚合作，扎实工作，精心组织公共管理硕士（MPA）专业学位的教学、实践和管理工作。本自评报告严格对照评估指标，主要从教育环境、招生管理、师资队伍、课程设置与教学实施、案例建设、教学管理、教学效果与能力培养、合作与交流等八个方面展开自评，并附有相关材料。
一、教育环境
1.学科基础

本校MPA教育具有一定的历史积淀。学科建设有二十余年硕士研究生培养经验，从1994年开始与省内高校联合培养硕士研究生，2004年开始独立办学。

本校MPA学科基础扎实。现有政治学和理论经济学两个一级学科，有政治经济学、宪法学与行政法学、政治学理论、中外政治制度、科学社会主义与国际共产主义运动、中共党史、马克思主义基本原理七个二级学科作为办学的学科基础。

本校MPA教育有专门的教学和管理部门。1993年成立公共管理教研部，1994年成立了研究生部。

总之，基础良好，学科齐全，教学和管理部门比较完备，有较为成熟的教学和管理经验。

2.政策支持

学校高度重视MPA教育，为MPA教育发展提供良好的政策环境。严格按照国家给予我们每年20人的招生指标进行招生，严格保障名额用足用满。

同时，为MPA研究生提供与其他在校学术型研究生同等标准的办学环境和学习条件。为需要的MPA学员提供宿舍和休息间，图书馆与教室资源分享均与全日制硕士研究生相同。
3.经费支持

在课酬和工作量计算上，根据MPA特点，我们制定了教师工作量计算办法和合理的课酬标准。

教师队伍学习培养经费充足。用于专职教师培训经费不低于40万元/年。

学科建设费用不断增加。学校对学位点的学科建设经费不少于150万元/年（每个学科方向50万元/年）主要用于学科建设，包括特色教学培训项目（教学专题）的开发与应用、教学科研团队的打造与运行、教学研讨会的召开和专家咨询、教学调研和参与本专业领域的学术社团、教学科研成果的出版与宣传等，能够适应MPA专业化的趋势。

4.教学设施

学校目前坐落在武汉市中心城区，占地127.64亩，总建筑面积近13.5万平方米，其中用于教学办公的达7.3万平方米。5000平方米的教学大楼内有标准教室20间、阶梯教室4间、多媒体教室和学术报告厅，拥有声像同步传输的中央党校远程教学网A级站，可同时容纳1350人上课。
当前，以党校（行政学院）新校区建设为契机，2019年即将搬入，正在高起点高规格建设MPA教学办公设施。包括多媒体教室、教员办公室及教师公寓、危机管理培训中心、结构化研讨和小组讨论教室、图书馆、电教中心、学术报告厅、会议中心、国际交流培训中心、以及学员公寓、学员餐厅、文体中心、综合服务楼、实验室等，完全适应MPA培养信息化和标准化的趋势。

现有学校图书馆建筑面积5171平方米，馆藏文献总量33余万册，是湖北省研究级文献收藏单位。其中，中外文图书28万册“中国学术期刊全文数据库”》、《中国学术期刊博硕论文库》、《人大复印报刊资料全文数据库》和《国研网数据库》4个大型电子文献数据库，自建《武汉城市圈数据库》、《校办期刊数据库》和，共收录文章13514篇。现有校办刊物全国中文核心期刊《湖北行政学院学报》、湖北省优秀期刊《党政干部论坛》、《干部教育报》。现在有电子阅览室全免费开放，将来新校区图书馆会做到WIFI免费全覆盖。

二、招生管理
5.招生制度及过程
招生制度完备。中共湖北省委党校（湖北省行政学院）在开始招收公共管理硕士之前，已经有了20多年的公共管理专业在职研究生招生和15年的硕士研究生招生历史，有关招生管理的制度已经比较成熟和规范。在此基础上，MPA招生制度更加规范，制定并严格执行了规范的《中共湖北省委党校（湖北省行政学院）学位研究生招生办法》。（见表）

招生过程规范。考生资格审查、笔试、面试、录取过程严谨、规范、公平。制定了专门的《研究生招生复试、调剂及录取办法》，对考生调剂、资格审查、笔试、面试、录取过程等方面都作出了明确具体的规定，确保规范操作。 

复试内容全面，结构合理。如初试成绩和复试成绩分别占60%、40%的比例，按百分制进行计算。包括综合素质测试（10%）、思想政治理论（30%）、专业知识（60%）。

录取程序公开透明。面试成绩当场向考生公布，并且答题结束后的考生可以留下来旁听后面的考生答题，确保面试打分公开、公平、公正。复试的笔试试卷、答卷、面试评分表等材料真实、齐备。（见表）复试名单、复试成绩、拟录取名单全部在网上公示。

6.招生数量与质量
加大招生工作宣传力度，生源质量和招考计划完成情况逐年提高，影响力迅速提升。2015年至2018年报名人数依次为30、63、102、202名，每年以大约200%的速度增长。2018年录取淘汰率为51%。（见表2.6.1）在MPA招生单位有13家的强校林立的武汉地区，我们逐步站稳了脚根，并且逐步显示了自己的特色和优势，相信未来的招生报名数量一定会更多，质量一定会更高。这几年录取学生的平均分数逐步抬高，依次为164分、178.8分、195.2分和203.3分。
录取的MPA研究生基础信息完整并及时上报有关部门，被录取MPA研究生的工作年限、学历等资格全部都符合有关文件要求。目前在校的52名研究生中，在公共部门工作的比例为94.2%（其中工作单位为“机关”的46人，比例为88.5%左右，事业单位的3人，比例5.7%左右），另外国企部门工作的为5.8%（3人）。

三 师资队伍
7.教师结构及数量
目前，承担本学科教学任务的专职教师共32人，教授16人，副高以上职称者为29 人，占比为90.6%，博士学位者18人，占比为52.6%，（见表）本学科每年还引进至少一名以上博士充实教师队伍。近三年内，每门核心课程均由本校2名以上教授、副教授或博士毕业的教师担任。
8.校外导师
本学科各专业方向选聘党政机关、高校教师和企业高管兼职参与培养，兼职教师人数27人，占总教师人数的45.8%。兼职教师队伍中，在公共部门任职的校外导师的数量为16人，占兼职教师队伍的比例为59.2%（见表），主要包括省级党政机关领导、企业高管等。
9.科研与实践
科研方面，本学科32名专职任课教师近三年共获得相关的国家课题立项7项，省部级课题60余项（见表）。教学实践方面，本学科专家王能应、唐岚、任大立、李正宏、孙大敏、郝国庆、叶翔凤、黄开华、黄金桥、赵静等分别兼任湖北省行政管理学会副会长，湖北省政治学会副秘书长、常务理事，省人事考试院首席专家，专家库成员等职务，其他教师均有各类社会兼职。此外，专职教师郝华勇于2017年3月1日至今在新疆中共第五师双河市党委党校教务科任科长、教师（援疆专业技术人才），分管教学、教务管理工作。
10.师资培训
 近三年来，本学位点核心教师参加全国MPA教指委主办的师资培训，共15次20余人次（见表），培训地点包括复旦大学，青岛大学，中央民族大学，中国科技大学，湖南大学，中南财经政法大学，哈尔滨工程大学，兰州大学，西南财经大学，福建农林大学，合肥工业大学，广西民族大学等。

党校每年组织参加的中央党校和国家行政学院举办的师资培训活动每年至少10人次以上。

国内学术交流平均每人1—2次，近三年来国际行政学科联合会和国际行政学院联合会年度学术会议每年1—3人参加。

党校每年定期召开的教学研讨活动至少4次，此外各教研部还有集体备课、教学比赛、试讲等活动相互补充。

四、课程设置与教学实施

11.课程设置
核心课程设置符合全国MPA教指委制定的指导性培养方案要求。第一学期安排四门核心基础课程：《英语》、《社会主义建设理论与实践》、《公共管理学》和《政治学》；第二学期安排四门核心专业课：《公共政策分析》、《公共经济学》、《宪法与行政学》和《电子政务》。课时安排比较饱满。（见表3.7.2）

专业方向课程和选修课程体现省委党校特色和优势，满足湖北经济社会发展和干部成长需要。把地方社会经济发展需要与省委党校自身优势资源相结合，并注意与本地高校错位发展，确定了三个研究方向：方向一：“县域政府治理与公共危机管理”。人才培养重点是在当前社会转型过程中地方社会治理问题高发的背景下，亟需的具有公共治理创新能力和公共危机有效应对能力的市县中层领导干部。专业方向课程有《地方政府学》、《当代中国县政治理研究》、《公共危机管理》和《西方公共管理理论》。方向二：“公共政策与发展方式转变”。人才培养针对是贯彻十九大精神和新的发展理念，转变发展方式，切实推动地方经济高质量发展，重视和加强生态文明建设的干部能力需求。专业方向课程有《发展方式转变》、《环境与资源管理》、《公共财政理论与政策》和《新型城镇化研究》。方向三： “公共伦理与廉政建设”。人才培养的重点是能够积极回应社会呼声，坚决贯彻群众路线，切实转变领导作风，具备现代职业伦理精神，廉洁自律能力强的广大领导干部，以及创新教育方式、权力监督方式的组织管理型干部。专业方向课程设置有《公共伦理学》、《监察学》 、《廉政法律研究》和《中国共产党廉政理论与实践》。

有足够的选修课可供MPA研究生选修。共设置了17门选修课，选修课程不得少于5门。其中，有2门是必选修课（《社会研究方法》和《公文写作》）。还有15门是充分考虑了三个方向的相关课程和省委党校的优势学科，主要有：《当代中国政治制度》、《中外政治制度比较》、《中外政党制度比较》、《人力资源开发与管理》、《国家公务员制度》、《组织行为学》、《领导科学》、《绩效管理》、《社会学》、《中外社会保障制度比较》、《行政诉讼法》、《区域经济学》、《统计学》、《审计学》和《公共管理前沿问题专题讲座》等。（见表4.11）

12.课程资源
选用的教材内容全面、科学严谨的，以中国人民大学出版社出版的MPA系列教材，也有部分使用国家行政学院MPA系列教材。（见表4.12.1）

MPA核心课程和专业方向课程教学大纲编写规范，符合全国MPA核心课程教学纲要要求，并及时提供给MPA研究生。所有教室都有多媒体设备，绝大多数的MPA课程有多媒体教学课件，一般上课都使用多媒体课件。还利用党校实训室进行案例教学和情景模式式教学。（见表4.12.2）

13.讲座与学术活动
湖北省委党校的讲座和学术活动比较丰富。首先，是通过“双导师制”，选择了一些武汉本地高校的知名的学者专家兼任研究生导师，参与教授部分课程内容，并定期开展专题学术讲座。平均每年的外请专业学术报告不低于6次（见表4.13.1）。

其次，是把MPA教育、硕士教育和干部培训相结合，共享重要的外请报告和学术活动。湖北省委党校基本上每周一次外请大报告，报告类型主要有三类：一是地方主要党政领导干部作的报告，如省级领导干部、省委省政府工作部门的领导和市县领导干部。内容主要围绕党和政府工作重点和热点问题；二是中央党校（国家行政学院）和高校的专家学者的学术报告；三是社会各行业代表人物（企业家、优秀工作者、社会模范）作的报告。要求MPA学员选听的外请讲座和报告每年不低于8次。（见表4.13.2）

14.社会实践与调研
学校MPA研究生绝大多数在地方党政机关和事业单位工作，三个月的社会实践一般都在原单位进行。同时，省委党校利用已经建立的50多家教学实践和调研基地，每年都组织进行了至少2次以上的专题实践考察与调研活动，并且撰写了社会实践报告。

学校要求主要专业课程都要安排有专门社会调研活动，并要求写出一篇调研报告。近三年形成了10多篇有质量的调研报告，分别涉及到政府公共服务、基层稳定、新型经济发展、环境和生态保护、高新区科技产业发展、基层组织建设等方面，既增强了学生的社会调查和研究能力，又为地方党委政府提供了有效的决策咨询。
15.素质及学风教育
湖北省委党校在干部学员管理上是全国优秀典型，曾经受到习近平同志的表扬。在专业研究生的管理上坚持同样的严格标准。重视对学生政治素质的要求。注重对研究生的学术道德以及心理素质教育，制定了相关制度和措施，每年入学第一周为入学教育周，该周内主要安排校外专家进行学风道德教育讲座，并积极参加省教育行政部门关于学风道德的相关活动。在课程作业和学位论文中对学术不端行为进行处罚。
16.教学评价
将MPA教学评价纳入学校研究生教育统一评价体系中，采取了多种渠道进行课程评价，保证课程评价的信度。

建立了有效的教学质量评价制度。开展包括领导听课、同行专家评课和学员评教这三种形式相结合的MPA教学评估，评估内容包括教学态度、教学内容 、教学方法、学术水平、教学效果五个方面。

五、案例建设

17. 案例教学实施

MPA专职教师了解案例教学方法，专门进行了案例教学培训。每年组织案例教学经验交流会。《公共管理学》《公共政策分析》、《公共经济学》、《国家公务员制度》等课程都运用了大量案例教学，其它课程也都使用了两个以上的教学案例。案例教学效果良好，深受学生好评。每年组织2次以上的案例讨论课。

18.案例编写与案例大赛

有面向师生的案例编写激励措施和办法，每年编写一定数量的原创教学案例，还组织学生进行了案例编写。案例格式规范、结构完整，附有教学使用说明。积极推荐教学案例参加中国公共管理专业学位教学案例库入库评选。积极组织学生参加中国研究生公共管理案例大赛。

学校注重案例教学和案例建设。办学伊始，就启动了公共管理案例制作规划，积极推动任课教师进行教学案例的研究和开发。在激励机制方面，尊重案例建设教师的工作，将其计入到工作考核中，并给予案例建设经费资助和奖励，以充分调动教师编写案例的积极性。学校印发了《公共管理硕士（MPA）教学活动及相关劳酬管理（暂行）办法》，例如：整理案例经费资助标准委每篇案例300元；采编案例经费资助标准为每篇案例500元。向中国专业学位教育案例中心案例库上传的案例，每个资助1000元；入选中国专业学位教育案例中心案例库的案例，每篇奖励3000元。案例建设经费纳入绩效工资管理。（见表3:1.2）

六、教学管理
19.教学管理机构与教学管理制度
学校大力支持MPA工作，成立了中共湖北省委党校（湖北行政学院）MPA专业指导委员会，常务副校（院）长任主任，副主任分别是时任湖北省经济和信息化委员会主任，和省委党校分管副校（院）长，在此基础上整合研究生部、公共管理教研部和相关教研部，以及实践教学基地的优势资源，成立了“中共湖北省委党校（湖北行政学院）MPA导师组”。第一任导师组组长为常务副校（院）长。根据MPA方向定位，副组长分别是公共管理教研部、经济学教研部、党史党建教研部负责人，下设办公室，办公室设在研究生部，目前有管理工作人员9人，负责日常管理工作，配备专职的MPA教学秘书1名。（见6.19.1 MPA教学管理人员情况汇总表） 

制定了相应的MPA管理制度，规章制度齐备、岗位职责明确。有1个总体的“专业学位研究生管理条例”和9个具体规定，分别涉及到课程教学、班主任职责、导师组职责、导师工作职责、秘书职责、指导教师遴选和聘任办法、学位论文写作要求和指导性意见、学位论文撰写格式及印制规定、研究生课程教学质量评价暂行办法等。（见表6.19.2 ，MPA教学管理制度文件汇总）有完整的工作日志和会议记录等。教学文件齐全；教学档案完整。严格执行培养方案、教学计划及有关教学管理规定。教学方案和计划的变动遵循规定的程序，如需调整则由校教指委通过。教师调课需要填写调课申请表，由导师组组长签字同意后报MPA办公室审批备案。

20.教学质量保障体系
有明确的导师指导MPA研究生的制度要求和执行监督办法。制定了研究生培养“跟踪手册”制度，对MPA研究生从听课、阅读书目、社会实践、科研成果、参加讲座、到论文选题、开题、撰写、修改、预答辩、正式答辩进行全过程规范管理。

有稳定、畅通的师生沟通渠道和机制，MPA研究生的各类问题得到及时解答。每个年级设有班主任一人，加强与学员的直接沟通，当好学生与MPA中心之间的沟通协调桥梁，汇报学生的学习生活情况。MPA办公室负责全面管理和服务。

定期举办师生共同参与的教学质量提升研讨会。每门课程结束后有学生综合评分表，学生打分从80分到97分之间。设立以教学评估为基础的教学奖励制度，每年由MPA导师组评选两名优秀MPA任课教师对其进行奖励；建立有授课教师末位调整机制，对于首次评估结果不合格的任课教师，经过MPA教育指导委员会认真核实，责成其改进；两次评估不合格的任课教师，MPA导师组报MPA教育指导委员会批准，对其不再续聘。（见表6.20 近三年教学质量保障工作总结）

21.在校研读时间
前三届招收的MPA研究生全部是非全日制学生，每月集中4—6天在校学习，共分四个学期，共664个学时，至少80%以上的课程学分是在本校校内完成的。（见表6.21.1 近三年定期集中教学情况汇总表）

在校学习期间学校为MPA研究生提供学生宿舍，专门安排有研究生宿舍楼2人一间。（见表6.21.2 近三年MPA教学点情况汇总表）
七、教学效果与能力培养

22.论文综合质量

2018届作为我校第一届毕业的MPA专业学生，选题紧密联系湖北实际，在指导老师的精心指导下，论文符合专业学位论文要求，格式规范，内容充实，理论联系实际，全部顺利通过答辩。

23.教育成果及用人单位反馈

MPA研究生通过三年学习，公共管理相关能力和素质得到明显提高，2018届共有4名研究生，在读期间就有3名职务得到提升，MPA毕业生得到用人单位认可和肯定。例如：一名在读研究生2015年9月入学，2016年7月由新洲区凤凰镇调至新洲区纪委，2017年7月任新洲区监察局副局长（副处），同年12月至今任新洲区政府法制办副主任。

首届MPA毕业生能够运用公共管理理论来分析现实的热点、难点问题，能针对公共管理现实进行调研并有成熟的调研报告或政策建议，发表了相关文章，从毕业论文来看，能够理论联系实际，实践性、时代性非常突出。如2015级学生李浩，在2017年2月参与研究的“2018-2022年湖北发展面临的形势研究”成功申报湖北省重大调研课题项目。
八 合作与交流
24.政府合作关系
省委党校（行政学院）利用党政干部教育培训的优势条件，与全省各级地方政府和众多单位建立了长期密切良好的合作关系，在MPA招生、培养、公共管理论坛、咨询及相关的科研合作等方面相互参与程度高。

招生方面，利用党校平台，加强宣传，知名度和认知度不断提高。

培养方面，利用政府机关资源培育建立了50多家实践基地，数量充足，类型多样：一是地方政府管理创新实践基地共20多家。如武汉市“市民之家”的现代公共服务模式创新平台；二是地方改革与发展典型基地，如大冶市委、市政府的百强县市改革发展基地；现代农业、生态农业、新农村等建设与发展样板的荆门市屈家岭管理区基地。三是社区治理实践基地共20多家。如武昌区水果湖街道办事处基地、武汉市百步亭社区、东亭社区，嘉鱼县官桥村八组、随县环潭镇柏树湾村等等。四是公共伦理和廉政建设教育基地。包括红安革命传统教育基地、中共五大会址纪念馆等。毕业的MPA研究生均完成了为期三个月的社会实践，并提交了社会实践报告。每年组织MPA研究生参加调研活动的次数不少于2次。

决策咨询与科研方面，与省内相关部门合作建立了三个智库：马克思主义与中国特色社会主义理论体系研究中心（理论智库）、湖北长江经济带发展研究中心（长江智库）、党的建设制度改革研究中心（党建智库&党建研究院），扩大了对省委省政府决策的影响，曾获时任省委书记李鸿忠肯定性批示：“省委党校研究问题很有分量”，时任省长王国生曾两次称赞省委党校“研究问题体现了创新精神”。

25.国内外同行交流
有稳定的国内外合作机构，与台湾政治大学、日本早稻田大学、莫斯科国家行政学院等机构签订了双边合作协议，并定期派遣教师学习交流。

在国内交流方面，近三年来，本学位点骨干教师共赴国内知名大学和中央党校（国家行政学院）研究机构进行培训，交流，访学等共15批（次）20余人次，取得了良好的交流效果。
在国外交流方面，近三年来，本MPA学位点负责人与骨干教师外访共12批（次）60余人次，目的地包括日本、澳大利亚、新加坡、法国、俄罗斯、意大利、瑞士等，取得了良好的国际交流效果。同时，学科共接待国外学术交流考察团16批（次）210余人次，扩大了本学科的国际影响。2016年9月26日，在学校召开了“中英碳市场建设学术座谈会”，邀请国外专家鲁塔（Alexandru Luta），以及英国驻武汉总领事卫亭瀚（Nick Whittingham）等做主题交流发言。
【初稿执笔人：郝国庆（二、四、六部分）、董毅（一、三、八部分）、鲁长安（五、七部分）】
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